



随着经济发展、科学进步，人的健康程度应该增强，然而现实生活中，慢性病患者数量正在逐渐增长。心脑血管病、高血压病、中风后遗症、糖尿病、腰椎间盘突出及风湿骨病、前列腺病、肿瘤等逐渐成为影响现代人健康的主要疾病。尤其是一些年过半百的大龄群体，身体健康成了个人乃至家人最关切的问题。

很多患者都想找知名的专家，名医国医给看看病，可这样的名医国医资源太有限，找这些有名的名老中医药专家给看病，太难了！

国之大医 为国为民 防治慢性病 国医无私贡献名方

旨为缓解百姓看病难，看名医更难的现状

徐益霞 文

慢性病危害极大，有效防治是关键

慢性病危害有多大？有专家曾算了这样一笔账。若30岁患上心血管疾病，活到80岁，仅控制血压的药物就要花9万多元。若需要安装支架或发生心梗，手术费用3—4万元，后续服药每月千元左右。如果血管疾病等慢性疾病控制得好，成人工时可增16%，个人收入可增20%。

世界银行发表的《创建健康和谐生活：遏制中国慢性病流行》认为，如果不实施有效的防控策略，40岁以上中国人罹患心血管疾病、糖尿病等人数在未来20年将可能增加到现在的两倍甚至三倍。由此可以看出慢性病的危害越来越严重，如何有效的防治成为解决这个社会关键。

贡献经验名方，源于国医仁心

国医大师颜正华他“从医七十载，想到人们有的贫困，又常有病患，令我忧虑。老吾老及人之老，幼吾幼及人之幼，所以必须将能治病，又简单且无副作用的方法，认真总结起来，传给后世。”见到越来越多的人看病难，看名医更难的现状，2009年，90岁高龄的首届国医大师颜正华教授将自己行医70年治疗心脑血管病、高血压、心脏病的行之有效的名方——欣欣方献了出来，同时，还有10余位国医名家也无偿献方，中国中医科学院首席糖尿病专家、国家中医管理局糖尿病医疗中心主任林兰教授献出了“华清方”，防治糖尿病及并发症；中国中医药学会男科分会主任委员、北京中医药大学东直门医院原院长李曰

庆教授献出治疗前列腺疾病的“宣开方”，中国中医科学院风湿骨病首席专家冯兴华教授治疗骨病、关节病、风湿病、腰椎间盘突出症及风湿骨病的“达源方”，这些国医名家纷纷献出自己行医几十年的名方，目的就是想在一定程度缓解百姓看病难、看名医更难的实际问题。

对于献方，不少人很是诧异，一个凝结了医者毕生荣誉精华的经验名方，这样无偿的贡献出来，需要怎样的心境呢？其实，见过国医大师颜正华后，便会觉得他的这一壮举是其真实情感的奉献。因为在患者和业内人士看来，国医大师颜正华他为人仁和真诚，言必信行必果，而且是“德近于佛，术近于仙”，品术俱端，德艺双馨。



国医献方事件受到国内各大媒体争相报道

大医精诚，献方荣誉平淡以对

国之大医们志愿为国民健康付出自己的一生，可是，终其一生又能看多少病人？又有多少病人在生命线上苦苦挣扎，却见不到国之大医一面？广大患者的苦难时刻牵挂着国之大医的心。颜老说：“中医第一经典《内经》载黄帝曰：天覆地载，万物悉备，莫贵于人。但人们有的贫困，又常有病患，令我忧虑。”如何能让自己的精湛医术福泽更多患者，成为国之大医共同的思考。而2009年被评选为国家首届国医大师以后，颜老更是深感责任重大。于是，颜老作出了一个决定：“必须将能调病，最简单又无副作用的方法，认真总结出来，传给后世，使我的子孙万代永保繁荣昌盛！”

2009年7月27日，共和国首都北京，庄严肃穆的全国人大会议中心，首届国医大师颜正华教授将自己70年行医经验的结晶——经典名方献了出来，同时还有十余位国医名家一起献出了名方，努力实现“共享国医名方，名医在你身旁”。

这是国医文化史上开天辟地的伟大事件。国医传承数千年，名方秘方一直都是各家国医的不传之秘。而当代国之大医们在为国为民的精诚仁心之下，愿意

让自己一生心血凝炼的名方走向民间，这意味着国医文化在当代国医手中达到了全新的高度。

献方行动在社会上引起了巨大的反响，新华社、《光明日报》《中国中医药报》《经济日报》《健康导报》《中国保健时报》《北京青年报》《北京晚报》《新京报》等纷纷给予报道，同时，中华人民共和国中央人民政府网、中华人民共和国国家中医药管理局网、新华网、人民日报网、光明日报网、搜狐、新浪、网易、腾讯等各大网站纷纷报道，给予了极高的评价。

而咱们的国之大医，谈到献方这一伟大贡献时，却是那么的平淡，那么的轻描淡写。这正是一代国之大医情怀的最佳体现。

“现在的情况呢，病号多，吃药的人也多，可是医生有限，但是我们中医可以把自己的经验方贡献出来为大家服务，我希望名医们把经验方贡献出来，为大家服务，为病人服务。”

——国医大师颜正华

“党和国家培养了我，把我放在这个位置，让我积累了大量的临床经验，把自己的经验方贡献出来，也算不上很伟大的事情，总之，不能把自己的经验方看作是私人财产。”

——国医名家林兰

“看到患者用上自己的方子康复后，感觉特别有成就感，很快乐。每逢节日收到大量康复患者寄来的祝福贺卡时，感觉一生为医很有意义。”

——国医名家冯兴华

“很多患者奔你而来，挂了你的号，我要给人家好好看，还有些患者，因挂不上号便住了下来，很不容易，累点也要想办法给这些人看看，人不能没有怜心；当然还有很多朋友，医院几千个同事介绍来的患者，你也看，总是感觉力不从心，把自己的经验方贡献出来，对挂不上自己号的患者，我认为是一种帮助。”

——国医名家李曰庆

“精于专业，诚于品德” 大医精诚风范

国医大师颜正华，就是这么用实际行动展现着其患者至上的国之大医风范。2003年4月，“非典”肆虐，83岁的颜正华仍然坚持出门诊。学生们打电话劝他停诊几天，他说：“作为一名医生，这点病就吓得不敢出诊，那我们的病人找谁看病？”一天，本校一学生发高烧找他就诊，他认真地辨证施治，使学生病情得以控制，颜正华建议他转入医院系统治疗（该学生后来被确诊为北京中医药大学唯一一名“非典”患

者），学生不久痊愈，而颜正华和家人都因此被医学隔离。

此外，颜正华始终秉承“精于专业，诚于品德”的大医精诚风范，虽为名老中医，但他淡泊名利，对同事同仁谦让团结，共谋发展，学术不相诋毁，地位不相拼争，在荣誉面前向来很低调。以上种种看来，国医大师颜正华的医者仁心情怀，可见一般。

不仅颜老如此，作为中国当代国之大医的代表，

中国中医科学院糖尿病首席专家、国家中药管理局糖尿病医疗中心主任林兰教授，中国中医科学院骨病及风湿病首席专家冯兴华教授，北京中医药大学东直门医院院长李曰庆教授，卫生部中日友好医院肿瘤科主任李佩文教授，这些国医们都已年逾8旬，都可谓是中国中医界中各领域的泰山北斗，不仅将自己的经典名方贡献出来，而且至今还在各自的岗位上发挥自己精湛的医术。